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rimifoz.
Ä mir'.sz,ter ünnepe.

Becs, október 20. Fehérváry, Láng 
és Lukács miniszterek délelőtt Buda­
pestre visszatértek.

Iparos kongresszus.
Nagyvárad, október 20. A kong­

resszust Thék nyitotta meg. Kiss Fe- 
rencz az ipartestületi országos szövetség 
létesítésére vonatkozó indítványt ismer­
teti, hangsúlyozva annak szükségességét. 
A szövetségi alapszabályokat sziikebb 
bizottsághoz utasítják. Ezután Deil Jenő 
a vásárügyről és a házalás kérdéséről 
referált. Ezután a gyűlés elfogadta 
Madary indítványát az iparpártolás ha­
tályosabb érdekében. Putszoky Antal a 
tisztességtelen viszony meggátolására 
hasonló indítványt tesz. Tóth Kálmán 
(Debreczen) a betegsegélyző törvény 
revízióját sürgeti.

Az egri háború évfordulója.
Eger, október 20. 350 éve, hogy 

a hős Dobó a törököt elűzte és a vá­
ros polgársága ma kegyelettel ünne- j 
pelle meg e nevezetes évfordulót. A í 
városházán Jankó vies polgármester el­
nöklésével nyittatott meg az ünnepélyes 
közgyűlés. Bátory Géza felolvasta 
Gárdonyi munkáját a mai nap esemé­
nyeiről. Ezután a várba vonult a kö­
zönség Dobó emléke elé, — a hol 
szavalatok és énekek előadása után 
Macski Valér tanár nagyhatású ünnepi j 
beszédet mondott. A szép ünnepély a i 
szózat eléneklésével végződött. Ugyan- j 
csak ma helyezték kőkoporsóba a város ! 
határában talá t honfoglaló ő.-ök csont- j 
jait és a koporsót Dobó emléke mellé I 
helyezték. Az ünnepen a közös és 
honvédtisztek teljes számban megje- j
lt/lj tOÍÍ e

A siketnémák ünnepe.
Budapest, október 20. A siketne- I 

Rcn intézete uj épületét ma avatták 
e! Váczott Wlassics miniszter jelenlé- 
6 ,eu; A miniszter a reggeli gyorsvo­

nattal érkezett, a pályaudvaron nagy 
közönség várta, a város nevében Zádor 
Polgármester üdvözölte. A miniszter a 

ős az összes tanulóifjúság

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
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sorfalai között a püspöki palotába haj­
tatott. Réggé gróf Csáky püspök misét 
czelebrált, a miniszter a szentélyben 
felállított díszhelyen végighallgatta, in­
nen a püspökkel a felavatási ünnep­
séghez hajtattak. Az intézet uj dísz­
termét megtöltötte a közöuség. — Ott 
voltak Reviczky alispán, Szvacsina ko­
lozsvári polgármester, Rudnay Józsefné, 
Csiky Kálmánná, gróf Gyürky Istvánná 
mint országos nőképző-egylet küldöttei, 
számos egyesület stb. Hymnusz után 
Borbély igazgató üdvözölte Wlassicsot, 
utána a miniszter elmondotta ünnepi 
beszédét, a melyben a gyógypedagógiai 
intézeteknek hazai történetét és nemes 
hivatását fejtegette. Ezzel felavatta az 
intézetet, melynek udvarán leleplezték 
a király mellszobrát is. Délben disz- 
banket volt a miniszter tiszteletére. Az 
ünneplőket Darányi miniszter, valamint 
Grácz, Ratibor, Lipcse stb. hasonló in- 1 
tézetek táviratilag üdvözölte. Wlassics 
délután 5 órakor utazott el.

Elejtett vad.
Turócz-Szent-Márton, október 20. A 

gajdeli nyáj között sok kárt tett egy medve, 
a melyet most két vadász elejtett. A medve 
3 mótermázsa súlyú.

I
Aa izgató büntetése.

Turócz-Szent-Márton, október 20. 
Bieler Antal tót lapszerkesztőt, izgató, 
magyarellenes czikkek közlése miatt 
tanítói nyugdijának elvesztésére Ítélte a 
megye közigazgatási bizottsága s mivel 
felebbezésében az eljáró tisztviselőket 
sértegette, 200 korona rendbírságban 
részesült. Bieler ez utóbbi büntetés ellen 
is adott be fel folyamodást, de a közig, 
bizottság elutasította.

Krónika.
&. harmadik. Szávay Gyula, a kiváló 

poéta, a debreczeni kamara titkára már a 
kongresszus előtt megérkezett volt Nagyvá­
radra. Csütörtök este benézett,a színházba s a 
folyosón belevegyült egy nagy váradi írókból, 
újságírókból álló társaságba, — a melyhez 
később még többen szegődtek:

— Mi is lesz a szombati színház prog­
ramja, kérdezte legközelebbi szomszédjához 
fordulva Szávay.

A kit kérdezett, nem tudta, hogy — 
Szávay az, a kivel beszél. A bemutatkozásnál 
nem értette inog a nevet. Készséggel adta 
meg a választ :

— Grellőri Mórnak egy prológusa, aztán 
a „Varázshegedü“ és meg vallami szamárság. 
Nem is tudom mi.

Szávay megköszönte a felvilágosítást s 
félrevonult egy kicsit mulatni az ügyön 
Az ő „Munka“ czimü gyönyörű, drámai 
költeménye volt tudniillik a díszelőadás har­
madik pontja...

A .mesterség. Jókai beszélte ezt a 
kedves kis apró történetet is Van a felesé­
gemnek egy bet éves öcscse. Élénk, eszes, 
szeretetreméltó fiúcska, de a tanulásra nehe­
zen akar rá fanyalodni. Egyszer maga Jókai 
vette elő a fiút:

— Fiacskám, tanulni kell ! Semmiféle 
mesterségre nem mehetsz, ha nem tanulsz. 
Hát milyen mesterségre szeretnél menni — 
különben.

A fiú nagy komolyan és csodálatos meg- 
indultsággal néz a szemébe a költőkirálynak : 
Egy mesterséget szeretnék én nagyon, tessék 
engem kitanitani regényt írni!. . .

Venatöaszeütközés.
Siofok, október 20. A déli vasút 

egyik tehervonata összeütközött egy 
másik tehervonattal. Az egyik fütő éle­
tét vesztette.

Dreyus apósa,
Páris, október 20. Ma délelőtt te­

mették Ademart, Dreyfus apósát. A 
gyászmenet élén fiai haladtak. A gyász- I 
beszédet Zaddoch főrabbi mondotta. — 
Dreyfus jelenléte tüntetésre nem adott ' 
okot.

ÚJDONSÁGOK.
Halálos szerenosétleeség.

Agyonforrázott gyermek.
Debreczen, okt. 20.

Megrendítő szerencsétlenség tör­
tént szombaton délben a dohánygyár­
ban. Ártatlan áldozata, egy másfél éves 
gyermek halva fekszik a közkórház 
halottas kamrájában. A szülők ked- 
vencze, aki még néhány perczczel az­
előtt csengő kaczagásával betöltötte az 
egész lakást, most néma ajkán meg­
fagyott mosolylyal mozdulatlanul fek­
szik. Megdöbbentően szomorú véget 
mért rá a kegyetlen végzet s szomorú 
halállal múlt ki.

A konyhában mosogatáshoz készen 
álló forró lúg ömlött rá s összeégette 
a gyermek egész testét. A forró viz 
lemarta testéről a bőrt s nyílt, eleven 
seb lett az egész teste. Borzasztó volt
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látni a szerencsétlen teremtést kínos 
vergődésében, malytől csak a halál 
váltotta meg.

A megrázó eset részletei a kö­
vetkezők :

Szombaton délben ültek ászaihoz 
Tamási Zsigmond dohánygyári kapus 
és felesége, hogy elköltsék egyszerű 
ebédjüket. Másfél éves gyermekük kint 
játszott az udvaron, mikor édes szülei 
ebédhez hivó szavát hallotta. Apró 
lábaitól telhető gyorsasággal sietett be 
a lakásba. Útja a konyhán vezetett 
keresztül, ahol a tűzhely szélén nagy 
fazékban forrt a mosogatáshoz szük­
séges viz. Yállával a gyermek a faze­
kat megérintette, az megbillent s egész 
tartalmával a gyermekre zuhant.

A forró viz sisteregve ömlött 
végig a gyermek testén, marva, égetve 
annak gyönge bőrét. A kínos fájda­
lomtól földre sújtva, velőtrázó sikoly- 
lyal hívta segítségül szüleit, akik 
hauyat-homlok rohantak a gyermek 
segítségére.

Az elébük tárult látványra le­
írhatatlan jelenet következett. Édes 
anyján, látva kedvenczének kínos ver­
gődését, őrjöngő fájdalom vett erőt s 
egyik ájulásból a másikba esett. Erő­
szakkal kellett gyermekétől elválasz­
tani. A gyárszemélyzet sietett a mélyen 
sújtott család vigasztalására.

A gyermeket ágya fektették és 
égási sebeit olajjal kenve igyekeztek 
fájdalmukat enyhíteni.

Röviddel később megérkezett dr. 
Horváth Károly kórházi főorvos, aki 
a gyermeket azonnal ápolás alá vette. 
Megmenteni azonban nem lehetett. — 
Az esti órákban meghalt.

Az esetről értesült rendőrség a 
gyermek hulláját beszállította a köz­
kórházba, ahol felbonczolták. Hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség, 
a vizsgálat fogja kideríteni.

• Előléptetett aeámellenőr. A
kereskedelemügyi miniszter Deésy Ágost 
posta- és távirda számellenőrt számvizsgá­
lóvá nevezte ki.

* Szabolcsvármegyei tanító­
egyesület. A szabolcsvármegyei tanitók 
évek óta igyekeznek egyesületet alkotni. 
Eddig, testületileg legalább, a hajdumegyei 
s illetőleg a debreczeni tauitóegylet tagjai 
voltak a szabolcsi tanitók. Hosszas kisérle- 1 
tezósek után végre megalakították egyletü- i 
két, melynek alapszalyait a belügyminiszter j 
tegnap jóváhagyta.

* Iparosaink Nagyváradon.
A nagyváradi országos iparos-kongresz- 
szus ma tartja záróülését. Tóth Kálmán, 
a debreczeni ipartestület elnöke tegnap 
nagy hatással tartott előadást a beteg- 
segélyezés ügyéről. A debreczeni iparo­
sok nagyrésze már ma este hazaérkezik.
A testületi e nők és jegyző holnap reg- ! 
gel, mint már megírtuk, Kolozsvárra j 
utaznak tanulmányozni az ottani beteg- ; 
segélyző egyletet, s csak a hét végén 
térnek visszc Debr ezenbe.

* Fogházörme terek fizetóeja-
vitása. Igyártó Sándor királyi főügyész 
Bessenyei András törvényszéki fogliázőr- 
mestert^ az altiszti fizetési osztály első, 
Szathmári József fogházőrmestert pedig az 
altiszti fizetési osztály második fokozatába, 
október hó 1-től kezdődő joghatállyal, elő­
léptette.

* Üdvös megtakarítás. Hallotad, 
hogy a kormány iidös megtakarításokat 
tervez ?

— Hogy-hogy ?
— A tisztviselők fizetésemelése sok­

sok millióba kerülne. A czi viliista fölemelése 
csak két millióba. A tiszviselők fizetése he­
lyett fölemelik hát a czivillistát.

* A. rondőrsóg razziája. A
vásárosok nyomát egész sereg sötét 
múltú, kétes ekzisztencziáju alak kiséri, 
akik félelmesen veszélyeztetik a köz- 
biztonságot. Ezek összefogdosására teg­
nap este az összes rendőr biztosok ve­
zetése alatt nagy razziát tartott a ren­
dőrség, Kissebb csapatokra oszolva 
járták be debreczen összes titkos és a 
rendőrség által is ismert búvóhelyeket, 
mint szállásadásokat, elhagyatott fabó­
dékat, széna kazlakat. Az eredmény 
fényes volt. Az éjféli órákig négy 
rendőr biztos érkezett vissza körútjáról 
huszonöt olyan egyénnel, a kik közzül 
egy gyei sem volna kedves dolog sötétben 
találkozni. Valamennyi rovott múltú, 
akiket a debreczeni rendőrség többszö­
rösen kitiltott a város területéről. Volt 
közöttük olyan is, akik saját lábukon 
nem bírtak megállani, ezoket úgy czi- 
pelték a rendőrök. A sauszkülettek e 
félelmetes csapatját a rendőrség bünte­
tésük kitöltése után valamennyit eltolon- 
czolja a városból. Ezektől legalább ne­
hány hétre megszabadul a város közön­
sége.

* Szünet a Dóczy intézetben.
A Dóczy intézet igazgatósága a szüreti va- 
kácziót járványos betegségek miatt novem­
ber másodikáig meghosszabbította. Ez ideig 
nem lesz az intézet egyik tanfolyamán sem 
előadás.

* Megnyugtató. A vasúti kupéba 
uj utas szállt be. A következő pillanatban 
az utasok rémültén veszik észre, hogy apró 
fekete vadak ugrálnak körül. Az uj utas 
megszólal :

— Ne tessék félni... Ezek az ón 
balhaczirkuszom tagjai... Jól ki vannak 
tanítva. Ha jól laktak, visszajönnek hozzám.

+ Veszedelmes játék. Tegnap dél­
után a főtéren egy 11 éves Pánczél István 
nevű gyermek nagyban veszélyezte az em­
berek testi épségét. Egy gumiból ké­
szült puskával (slicz) kavicsokat haji­
gáit s több embert megsértett vele. — 
A rakonczátlan gyermeket Katona, kisvasúti 
kalauz fogta el, a kit egy kavicscsal szin­
tén megdobott és átadta a rendőrségnek, a 
hol elkobozták tőle veszedelmes fegy­
verét.

Elismert legjobb ízlésű uri-divat 
újdonságok nagy választókban érkeztek, 
u. m. remek nyakkendő, ingek, kalapok,’ 
czipők s. a. t. feltűnő olcsó szolid árakon, 
fekete Jakak uri-divat es kalap gyári rak­
tárában. Debreczen, főtér, kistemplom mellett.

* Furcsa átirat. A „Veszprómvár- 
megye“ czimü lap Írja : A királyi ügyészség 
átirt a rendőrséghez, hogy a rendőrlegénységet 
oktassák ki valamely utón arra, hogy a kir. 
ügyészt köszöntsék, mert ezt a perrentartás 
is előírja.

* Az uj százas. Az osztrák-magyar 
bank ma forgalomba bocsátotta a legújabb 
bankjegyet: az uj szákoronást. A bankjegy 
részletes leírását a minap közöltük, ami 
pedig a közvetlen szemléletét illeti, óhajtjuk, 
hogy minden olvasónk minél több példányon 
vizsgálhassa át a rajz tisztaságát és a színek 
harmonikus összeolvadását. Hogy ez gyönyö­
rűségükre fog szolgálni, a felől nincs és 
nem is lehet kétség. Mert Vespasianus 
császár mondását, hogy a pénz — non ölet, 
méltán lehet úgy variálni, hogy csúnya 
pénz nincs is a világon. A legcsunyább 
bankjegy is csak akkor csúnya, ha nincs; 
mihelyt van, ez már lényegesen enyhítő 
körülmény, mely leszereli a Kritikusi kifo­
gásokat. Az uj bankjegynél annál inkább, 
mert igen tetszetős sziunyomat és csinos 
volna még akkor is, ha nem érne száz 
koronát, igy azonban, hogy ily kerek summái 
jelent, egyenesen pompás. Már t. i. annak, 
akinek van.

* Oaendzavaró vásárosok.
Vidéki emberek különböztek össze teg­
nap a Ilatvan-utczán, a kik nagy nép­
tömeget csőditettek össze maguk köré. 
Az ingerült szóváltásból verekedés lett 
s ugyancsak püfölték egymást. Hanem 
mikor a tömeg sorából elhangzott a 
kiáltás: „Jönnek a rendőrök!“ mintegy 
varázsütésre abba maradt a verekedés. 
A rendőrök azért mégis feljelentették 
őket a bűnügyi osztályhoz. — a hol 
rendzavarásért fogják őket felelősségre 
vonni.

* Anyai öröm. A nevelő ur. Nehe­
zemre esik, nagyságos asszonyom, de meg 
kdl mondanom, hogy a kis Bandiból nem 
lessz semmi. Hihetetlenül gyönge feje van . .

A Bandi mamája (kitörő örömmel): 
Hála Istennek! Nem is mondhatom, — hány 
éjszakámat rontott meg az aggodalom, hogy 
az én fiam fogja feltalálni a kormányozható 
léghajót, s a mint próbát tesz vele, lezuhan 
a felhők közül. Hát csakugyan nem fogja 
föltalálni ? Istenem, milyen boldog vagyok!

* Uj olvasókör Debraozen-
ban. A debreczeni községi közigaz­
gatási tanfolyam hallgatói f. hó 18-án 
Olvasókört alakítottak. Ezt megelőzőleg 
Kozma László előadó mint a kör vezető 
elnöke, lendületes bevezető beszéd után 
a tisztviselők megválasztására kéri fel 
az egybegyült tagokat, melynek ered­
ménye a következő lett: elnökké: Lo- 
sodczí Szabó Lajos, alelnokké: Kovácsik 
István, főjegyzővé: Csiba Kálmán, al­
jegyzővé: Kovác-i Géza, pénztárnokká: 
Prágay Aurél, háznagygyá: Lindtner 
Tivadar. Választmányi tagokká pedig: 
Matos György, Kovács Ferencz, Bartos 
Gábor, Lakatos Miklós, Bory Sándor, 
Laczkovics Imre, Suttha János, Olay 
Gyula, Arendóczky Gyula, Jávorcsik 
János Gyöngyössy Imre és Putnik 
Szilárd választattak meg.

Hehre ezen, Piacz-u. 
hfnf) 7. szám. (Vecsey

va,nemfiek, konyha borondo*é.i é. minden iparAgho* tartóz« él
vasaiais nagry raktar*. Olcsó beszerzési forrás.
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* Agrárverseny Mátésaalkán. A j mőlcscsomagoló-faládák és rekeszek számára 
szatmarmegyei agarasz-rgyesulet ez évi melyek 600 milliméternél hossabbak 300 
agarász verseny eit november ho 3 es követ- milliméternél szélesebbek és 300 Sméternél kezo napjain tartja meg Mátészalkán a kő- -----l. -. t . . uu munmeiernei
vetkező programmal : November hó 2-dikán
d. u. félhárom órakor egy futamu trappver 
seny kettős fogatok részére. November hó 
2-án este 10 órakor közgyűlés a Sarkady- 
szállodában. November hó 3-án reggel 8 
órakor gyülekezés a Sarkady-szálloda előtt. 
November hó 3-án délután G órakor társas 
ebed a Sarkady-szállodában. November 4-én' 
d. u. 1 órakor az agárverseny terén urnán 
agarász egyleti tagok részére agarász lovaikon 
vadász-verseny és fél 2 órakor sik-verseny. 
Dijak: Agárversenyre 1-ső dij 400 korona 
készpénz és tisztelet-dij, 2-ik dij a tétek 
fele. Úgy a trapp, mint a vadász- és sik- 
verseny dija tisztelettárgy az 1-ső és 2-ik 
fogat, illetve ló részére. Tétek: Az agár­
versenyre tagoknak 10 korona, nem tagok­
nak 20 korona. A trapp-, vadász- és sik- 
versenyre külön-külön 10 korona. Nevezési 
határidő : Az agár-versenyre november 1-én 
délután 5 óráig Keer Semlyénbe (u. p. 
N.-Brád) és 2-án este 10 óráig a Sarkady 
szállodában. Trapp-versenyre november hó 
2-án délelőtt 11 óráig a titkárnál a Sar­
kady szállodában, A vadasz- es sik-ver- 
senyre 3-ári déli 12 óráig a titkárnál a 
helyszínén.

* Holttest a kutban. — Egy
debreczeni ember haláláról ád hirt Ra- 
kamazi tudósítónk. Szendrei Ferencz 
debreczeni kőműves segéd Rakamazon 
dolgozott. Munka után betért a Wéber 
féle korcsmába, ahol többet ivott a 
kelleténél s dülöngozve támolygott az 
udvarra. Az udvaron egy alacsony kávás 
kút van. A kút mellett bizonyára meg­
botlott és beleesett. Mikor az esetet 
észrevették, már nem segíthettek a 
szerencsétlenen: halott volt.

* A vörös orr orvaasága. Semmi 
sem csúfítja úgy el arczot, mint a vörös 
orr. Férfiaknál még tűrhető, de hölgyeknél 
igazán kellemetlen. Pedig ők sincsenek ineg- 
óva tőle. Hálás lehet a világ az iránt, a ki 
föltalálja a vörös orr orvosságát Most egy 
franczia orvosi szaklapabn olvasunk valami 
szert az orrvörösödés ellen. A „krónikus“ 
vöröss orr ellen nincs orvosság, a keletkező 
orrvörösödósnek azonban van egy egyszerű, 
hatásos mediczinája : a benzin, mely min­
den háznál készen van. Gőzborogatást kell 
tenni az átvörösödött helyre, gondosan, ne­
hogy felhorzsoljuk. Néhány másodpercz 
múlva elmúlik a pirosság és gondos ápolás 
mellett az orr vészit fényességéből. A benzin 
nem ingerli a bőrt, sőt előnyös hatással 
van rá. Ezért a hiú asszonyok télen, mielőtt 
a csípős hidegre kimennek, ilyen benziubo- 
logatást tesznek orrukra, hogy kifogastalan 
teintnel jelenhessenek meg a nagy nyilvá­
nosság előtt.

* Gyttmölcacsomagoló ládák
ui,] ssdvevmónye. Vasutüzleti szempont- 
bol a gyümölcsnek ládákban való szállítása 
soKkal megfelelőbb és a kocsi kihasználása 
szempontjából is sokkal gazdaságosabb,
mint az eddigi rendszer szerinti kosarakban 
való szállítás, mivel több gyümölcs rak- 

. °, e.gy vasúti kocsiba és a vasutak 
részéről újabban megrendelt uj-rendszerü 
speczialis gyümölcsszállitó-kocsik belső be­
rendezése is ezen ládáknak megfelelőleg 
rett megrendelve. Hogy a magyar királyi

lamvasutak a gyümölcsermelőkkel és az 
ezen gyümölcsöt értékesítő szállítókkal
es exportőrökké1 ezen ládákban való
zauitasi rendszert megkedveltesse, —

masre^t p(;dig) hogy ezen j/uláknak minól
myobb mérvben való elterjedését lehetővé

magasabbak nem lehetnek, a magyar kir. 
allamvasutak összes vonalain tetszés sze­
rinti mennyiség feladásánál a f. év aug. 
iő-től kezdve rovatolás utján a III. osz­
tályú díjtételt engedélyezte. A mérséklés, a 
rendes vi eldijhoz viszonyítva mintegz 80 
százalék.

* A divat legújabb vívmányát mell- 
fűzőkben 6 óra alatt készíti Golds1'ein Ka­
rolina mellfüző gyára, (Debreczen Piacz-u.) 
melynek szives megtekintésére meghívja a 
közönséget.

‘Jó meleg gyermek női és férfi 
also ruhák, harisnyák, téli keztyük olcsón 
beszerezhetők ßartlia Kálmán főtéri üzleté­
ben városház-épület.

* Orosz czipők hölgyek, urak és 
gyermekek, részére, valamint —- vízhatlan 
vadász czipők nagy választékban kaphatók. 
Békés Lajos úri divatüzletében. Debreczen, 
Piacz-utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház.

SZÍNHÁZ.
& sötétség hatalma.

(Tolsztoj 5 felvonásos drámája. Először 
adták színpadunkon október 19-ikén.

Az igazságokat prédikáló Tolsztoj, a 
legnagyobb bölcsész, aki valaha regényt 
irt, tegnap előadott drámájában azt a tételt 
állítja tel, hogy a sötétség hatalma a bűn, 
ha egy lelket hatalmába kerített, irtózatos 
félelmetes erővel rohan azzal a kárhozatba. 
A gyarló emberi lelket mértéken felül 
lenyűgözi, és ha akar, sem tud védekezni 
ellene. Ezt a komoly igazságot az ő népével 
— az orosz néppel bizonyítja Beállítja 
ezeket az alakokat egy olyan cselekvény 
keretébe, a mely már ismert minden olyan 
ember előtt, aki nem analfabéta — s a 
melynek megdöbbentően komor, sötét bát- 
t re az emberi indulatok legaljasabb 
legszenuyesebb hullámverése.

Az asszony haldokló urát csalja, aztán 
kedveséért megmérgez . Majd férjhez megy 
kedveséhez, akkor aztán a csalja meg őt, 
s mostoha leányával szeretkezik. A ' bűn 
gyümölcsét megöli s mikor már benne van 
a sötétség árjában, a bűn fertőjében, veze- j 
kel s önként megy a büntető igazságszol­
gáltatás elé.

Csupa szeuy, csupa sár. salak minden- ; 
bői. Bűnös, kárhozatra szánt lélek a feleség, ! 
a leány, a szerető, mind-mind. Egy derűs ! 
napsugár nem lopódzik be sehol a darabba j 
— miként a felleges, zimaukós téli éjszaka I 
hideg, undorítóan kellemetlen minden.

Undorítóan kellemetlen, hideg minden i 1 
Pedig igaz minden. De hát mikor volt az 
elet nagy igazsága, virágillatos, enyhe és 
edes ? Mikor hangzott a tiszta és leplezetlen 
igazság kedvesen a füleknek. Soha !Arra, 
hogy mindezeket ilyen formában raeghallgas 
sak, egy olyan hatalmas elmére volt szük­
ség mint Tolsztoj, a ki az élet komor 
igazságát nőm tagadja le annak kellemes, 
színes hazugságairól. Becstelen, bűnös, elfa- 
jult lesz az^ ember, ha lelkét már zsenge ko- 
rában nem ápolják s a sötétség hatalma erőt 
vészé a minden vívódásain. Igaz, háromszor 
igaz ez, s ezt csak az teszi tragikusabbá, 
hogy ezt az igazságot nap nap után több­
ször es többször általánosíthatjuk.

Csak egy a baj s ez nem Tolsztojban, 
hanem a népek műveltségében rejlik,

csak irodalmilag müveit emberek nézték 
volna végig, akkor nem ilyen estéről szá­
molhatnánk be. De mert a mi népünk nem 
igazságokat tanulni, hanem szórakozni jár 
a színházba, sajnos, csak fél sikerről szá­
molhatunk be.

A darab meséjét fentebb már rövi­
den elmondottuk, szóljunk hát az elő­
adásról.

Nikitát, a bűnös lelkű szolgát Palágyi 
Lajos játszotta. Megértette, mit akart 
Tolsztoj elmondani, de meg is magyarázta 
azt. A bűnös lelkű ember ezer lelki viharát, 
nagy, súlyos küzdelmeit kiválóan állította 
szemünk elé. Minden részét megrajzolta 
alakjának, az övé volt a legszebb siker.

Páter rövid szerepében Sebestyén 
Géza nőtt előttünk nagyon sokat. A hal­
dokló paraszt bizalmatlan, gyanakodó, ver" 
gődő lelke^ ott vívott a közönség előtt, nagy 
utolsó tusát az életért, a becsületért, a 
pénzért, fenséges küzdelem volt ez s egy 
igazi művész lélek nagy jelentős diadala. 
Az igazság természetes hangján beszélt 
íarkas Béla. Ilyen jól és természetesen 
meg nem játszott, megtapsolták egyik szép 
jelenését nyílt színen is. A méregkeverőnő 
szerepében pompás volt Ebergónyiné s 
forrongó indulatait jól tükröztette vissza 
Jeszenszkyné is. Habnel és Menszáros szin­
ten dicséretet érdemelnek. Egy öreg béres 
szerepében feltűnt Nagy Dezső.

A darab stylszerü kiállítása és ren­
dezése is dicséretet érdemel ($. J.)

, . Firoa bugy öli Aris. A vasárnap dél­
utáni közönség a népszínművek egyik gyön­
gyén A piros bugyellátison élvezett nagy 
lelkesedéssel. Áldor Juliska játszotta Török 
birónét nótás jókedvvel és temperamentum- 
xniil. Sokat tapsoltak minden szép magyar 
nótáját. Az igazgatóság csak önmagának 
használt volna, ha a művésznőt ebben a 
szerepben mutatja be a debreczeni közön­
ségnek Török bíróban Sebestyén volt fér- 
fias, komoly, magyaros alak, szóval igazi 
Török biró. Mezey Andor nem Csillag Pál­
nak született. Jó volt Nagy Dezső Peták 
kaplarja s ötletes két alak volt Krcmer és 
Szilágyi. A közönség tapsban és elismerés­
ben nem fukarkodott, minden szereplő sok­
szor jelent meg a lámpák előtt.

A tüzpróba.
(Folyt.)

Reginaid beugrott a kocsiba, a kocsis 
megsuhogtata ostorát és a lovak gyors 
ügetésben haladtak az umnibusz után 
melyet csakhamar utolértek s mindenütt 
ennek nyomában haladtak. A Brodvay és 
Csatorna-utcza szegletén a kocsis Reginaid­
hoz hajtá le fejét s ezt súgta neki:

— Most a leggyorsabban kilépni uram 
a no epen kiszállott.

, Charlton orvos kinyitá a kocsi ajtaját, 
par dollárt vete a kocsisnak és sietett 
Evelinne után, ki gyorsan halad lefelé a 
a Csatorna utczán, mig nem igy az East- 
Brodvay szögletétől nem messze levő lak- 
hoz érkezett Itt egy kis kulcsot vevón elő 
zsebéből, a ház ajtaját gyorsan megnyitá s 
oly ügyesen siklott azon be, hogy Reginaid­
nak alig volt alkalma az előzményt megfi­
gyelni. Ismét nem csekély zavarba jött 
mert ez egy kis két emeletes magán lak 
volt, melybe mint belátta, nem haladhatott 
be maga igazolása nélkül.

Váltig meresztette szemét, nem fedez-

ruisjsrsá rif st? I ä -¥mí
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SZINLAP.
Ma, hétfőn „B“ bérletben:

Kukta kisasszony.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Krisztoforó, főszakács az 

„Angol királynődben—
Liána, felesége — —
Liza, grófné — — —
Miss O’ NeyI, a társalko­

dónője — — — —
Arzén, gróf — — —
Vük Leobald, nyugalmazott 

őrnagy — — — Sebestyén Géza.
Holnap, kedden „0“ bérletben:

KIS SZÖKEVÉNY.
Operette.

líréiBer Jenő 
Jcszenszkinó. 
Felhő Rózsi.

Havasi Szidi. 
Mezey Andor.

Apró hirdetések.
IVlíllllÓ azonnal felvétetik Grünberger 

Ignácz bőrkereskedésében, 
llattyhányi-utcza 4.

„Legényembe^ &£
Gazdasági gépész, »gaS«/8’
minden ágában jártas, 25 évi gyakorlattal 
állást, keres, gazdaságban vagy malomban 
Január elsejére Czim a kiadóban.
Hllhii fogkefék szoba seprűk és

> ecsetek, szőnyeg porolók nagy vá­
lasztékban, angol és solinger aczéláru beretva 
olló és zsebkések, hajvágógépek feltűnő ju- 
jutánoyos árban beszerezhető Márton Gyula 
divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda 
mellett.

Kényelmes beszerzés
fa, házhoz szállítva m, m. 90 kr megrendel- 
hető MARMOSTEIN HERMAN Hathvan-u. 35.

Nincs ajándék !
Divatos női rubakolmék, díszek, Barchotek 
kendők, meleg alsók íioross Testvérek 
nöidivat áruházában, Dobreczen Kossuth-u. 6.
EffV félfedelü kocsi, teljesen jó állapotban 

O •- eladó. Értekezhetni Szent-Anna- 
utcza. 25.Kifldó uri laká8 ugyanott istáiéMiklós-u. 41.

Dí:biu-czENi Újság

, i üzlethelyiség élénk forgalmú helyen
’ "'19 V azonnal kiadó, ugyanott a berendezés 
is eladó. Czim a kiadóban.

1902 október 20

íÜ.o-y

Móricz-telep 33 számú ház 480 
forintért eladó.

Kateiiakeztyük tisztítását
javMegal együtt párját 8 krért, glaee-kesty \ 
szíi.íását jntányoe árért vállelom. Pété un 
teas 37, gz.

Kardos László
Kossuth utczai üzletébe

megérkeztek m
a. divatos b&rehetek és fran­
cai®, flanelek, a valódi Ja­
eger alsó ingek és nadrágok.

Saját készítmény» paplanokban
és pedig oiöth&ől (8 koronától 
feljebb), gyapjú szatínfoól (10 
koronától) és selyemből (18 ko­

ronától)

Óriási választék áll
a t. vevő-közönség rendelkezésére.

Több

száz vég meglepő
jó minőségű 

jó mosó Barchet
msr. 21 kr.-írt.

Mosó bársonyok

Tetemes pénz 
megialcaxitä-s I

czóljából legajánlatosabb a CZipŐ, Csizma,

kalap és fehénemü
czikkek beszerzésére

Neumann Testvérek
kereskedése, Debreczen, a Tisza-palotában,
hol az őszi és téli idényre már a legdusabb 
választékban s feltűnő olcsó árakbau kapha­
tók a legjobb minőségű házilag készült

csípők én csizmák
Kedvező vétel folytán tetemesen le­

szállított árak !
Posztó csizmák és czipők nagyon olcsón.

Tisztelettel:

üeumann Testvérek.

óriási választékban
mtr. 75 kr.-er

§ Több éremmel kitüntetve.
••••eeeeeee@eee®e$e®ee»eeeeee
"5; (M Van szerencsém a virágked-
15 • ve^ közönség szives tudomására
— 5 üozni, hogy az őszi idény bekö­
ti • vetkeztével szobai berendezésre 
■« § szolgáló

11 bíö disz-növényeimet
- “ tulhalmazott raktárom miatt a 

legolcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
kogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s Így tartósság te­
kinteteben minden máshonnan 
hozatottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni. — Kifogástalan * 
minőségű jácint és tulipán-hagy- 
máim megérkeztek. — Kertészeti 

s,® telepem megtekintését kérem!
• Kiváló tisztelettel:
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divatáruházábííü, Kossuth-u 5. e®gee_eee8eee»eeeeeeee»eeeeeee8e<
a Linóm izlcsI Pontos kiszolgálás! *
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Ab altalam leggondosabban össze állított tekintélyes oz'vosok Ált a 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

»

mmm
mely mar eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
luszeruzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 46 kr., egy nagy üvegnek 90 krajezár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik,

TÓTH ~R~ln

gyógytára és illatszer-raktára Debreozeabcn (Tisza palota)
Dabrecst®, 1902. Nyomatott a táros kfeyvnyoadájábaB.


